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Esercizi di elettrostatica nel vuoto

1. ~E = σ
2ε0
· n̂ con

1) n̂ = (4ı̂− 2̂− k̂)/
√

21 se 4x− 2y − z > 5m;
2) n̂ = −(4ı̂− 2̂− k̂)/

√
21 se 4x− 2y − z < 5m.

2. ~∇ · ~v = 4e−ysinx; il campo non é conservativo in quanto ∇∧ ~v 6= ~0.

3. ρ(~r) = ε0 costante; ~∇∧ ~E = ~0, V (x, y, z) = −xy − z2/2.

4.

5. 1) Configurazione con 2 cariche positive su uno stesso lato del quadrato:

U1 = − Q2

2
√

2πε0L
= −159nJ ; 2) configurazione con le due cariche pos-

itive su due vertici opposti: U2 = − Q2

4πε0L
( 2√

2
− 4) = −292nJ ; 3) La

configurazione 2 ha l’energia minima.



2

Esercizi di elettrostatica dei conduttori

1. σC = σA − σB ± 10(V/m)ε0; VAB = 0.5V , VBC = [σB
ε0
∓ 5(V/m)]dBC .

2. CAB = 8.67nF ,CBC = 10.4nF ,CCA = 7.43nF ,

3. ∆U = −0.17mJ

4. a) Q1 = Q2 = 214µC, U = 5.35mJ ;
b) Q1 = 116µC, Q2 = 261µC, U = 5.08mJ ;
c) come in b);
Oss: il sistema in c) non equivale ad una serie di condensatori. Perché?

5. a) Q = (C2 − C1) ·∆V = +150µC; b) ∆V = 60V .

6. a) C = C1 = 100nF ; b) ∆V = 50V ; c) ∆U = 0. Oss: l’inserimento
della piastra di spessore trascurabile non altera il campo elettrico nel
condensatore!

7. Ceq = 9C0 = 9ε0L
2/d = 2.29nF .


